
Jak stařík měnil, až vyměnil  

(pohádka) 

 

Cvičení 1: Doplňte na prázdná místa vhodná slovesa: poděkoval, odpověděl, měl, 

pozval, dostal, vyměnil, se zeptal, uslyšel, se usmál, si vzal.   

Jednoho dne plaval jeden bohatý muž v řece. Najednou mu bylo 

moc špatně, myslel si, že ve vodě umře. Kolem šel stařík a 1. _uslyšel_, že 

někdo křičí. Proto běžel rychle k řece a pomohl muži z vody. Bohatý muž 

nevěděl, jak má staříkovi poděkovat. Nejdřív ho 2. ______ domů, dal mu 

dobré jídlo a pití, a nakonec mu ještě dal kus zlata.  

Stařík si vzal zlato a šel domů. Najednou potkal muže, který měl koně. Muž 3. ___ 

staříka _______: „Odkud jdeš a co to máš v ruce?“ Stařík odpověděl, že jde z města od 

bohatého muže a že 4. ______ kus zlata. Muž, který měl koně, mu řekl: „Dej mi to zlato a 

vezmi si nejrychlejšího koně.“ A tak si stařík vzal nejrychlejšího koně, 5. ______ a šel domů.  

U lesa potkal stařík mladého muže, který měl krávy. „Odkud jdeš?“, zeptal se 

staříka. Stařík 6. ______, že byl u bohatého muže a dostal kus zlata. „A kde 

máš to zlato?“ Stařík odpověděl, že zlato vyměnil za nejrychlejšího koně. „Dej 

mi koně a vezmi si nejsilnější krávu.“ Stařík 7. ______ nejsilnější krávu, 

poděkoval a šel domů. 

Blízko pole potkal stařík jiného muže, který 8. ______ prasata. „Odkud jdeš?“, zeptal se 

staříka. Stařík odpověděl, že byl u bohatého muže a dostal kus zlata. „A kde máš to zlato?“ 

Stařík odpověděl, že zlato 9. ______ za nejrychlejšího koně. „A kde máš toho koně?“ Stařík 

10. ______, ukázal na krávu a řekl, že koně vyměnil za nejsilnější krávu. „Dej mi krávu a 

vezmi si největší prase.“ Stařík si vzal největší prase, poděkoval a šel domů. 

 

Cvičení 2: Jak asi pohádka skončí? Napište minimálně 10 vět. 

________________________________________________________________

________________________________________________________________

________________________________________________________________ 

 

Cvičení 3: Doplňte vhodnou prepozici. Pak kontrolujte podle textu. 

1. Stařík se usmál a ukázal _na_ krávu.  6. Myslel si, že __ vodě umře. 

2. Jeden bohatý muž plaval __ řece.   7. Řekl, že byl __ bohatého muže. 

3. __ lesa potkal stařík mladého muže.   8. Vyměnil koně __ nejsilnější krávu. 

4. „Co to máš __ ruce?“, zeptal se muž.  9. Řekl, že jde __ města __ bohatého muže. 

5. Uslyšel křik a běžel rychle __ řece.  10. Pomohl muži __ vody. 

 

Cvičení 4: Řekněte, jaký je to pád (genitiv, dativ, akuzativ, lokál). 

1. Byl u bohatého muže (gen.) a dostal kus (__) zlata (__). 

2. Usmál se a ukázal na krávu (__) a řekl, že vyměnil koně (__) za nejsilnější krávu (__). 

3. Jednoho dne (__) plaval jeden bohatý muž v řece (__). 



4. Proto běžel rychle k řece (__) a pomohl muži (__) z vody (__). 

5. Nejdřív ho (__) pozval domů a dal mu (__) dobré jídlo (__) a pití. 

6. U lesa (__) potkal stařík mladého muže (__), který měl krávy (__). 

7. Najednou mu (__) bylo moc špatně, myslel si, že ve vodě (__) umře. 

8. Muž se staříka (__) zeptal: „Odkud jdeš a co to máš v ruce (__)?“ 

 

Cvičení 5: Doplňte správnou formu slov v závorce. 

1. Stařík pomohl _muži_ (muž) z vody.  6. Nevěděl, jak má _____ (stařík) poděkovat. 

2. Muž mu dal kus _____ (zlato).   7. Stařík byl u bohatého _____ (muž). 

3. U _____ (les) potkal stařík mladého muže. 8. Myslel si, že ve _____ (voda) umře. 

4. Odkud jdeš a co to máš v _____ (ruka)?  9. Proto běžel rychle k _____ (řeka). 

5. Zlato vyměnil za nejrychlejšího _____ (kůň).   10. Řekl, že jde z _____ (město). 

 

Cvičení 6: Doplňte slova jaké, proč, koho, za co, jaký, kam, kde, od koho. Pak odpovídejte. 

1. _Koho_ potkal stařík u lesa? _Stařík potkal u lesa muže, který měl krávy. _ 

2. _____ dostal stařík kus zlata? ______________________________ 

3. _____ si bohatý muž myslel, že ve vodě umře? ___________________ 

4. _____ vyměnil stařík koně? _______________________________ 

5. _____ bylo prase, které si stařík vzal? _________________________ 

6. _____ pozval bohatý muž staříka? ___________________________ 

7. _____ plaval bohatý muž? _________________________________ 

8. _____ byl kůň, kterého si stařík vzal? _________________________ 

 

Cvičení 7: Doplňte perfektivní slovesa z textu. 

 slyšet/ _uslyšet_   říkat/________ 

 měnit (za)/________  děkovat/_______ 

 ukazovat/________   odpovídat/________ 

 pomáhat/________   dostávat/_______ 

 brát si/__________  zvát/________ 

 

Cvičení 8: Spojte infinitiv a budoucí čas perfektivních sloves (já). Vytvořte krátkou větu. 

  1. dostat   A. pozvu 

  2. vzít si*   B. uslyším 

  3. říct*    C. odpovím 

  4. pozvat   D. dostanu (1) 

  5. odpovědět*   E. pomůžu 

  6. ukázat*   F. řeknu 

  7. pomoct*   G. usměju se 

  8. vyměnit   H. vezmu si 

  9. uslyšet   I. vyměním 

  10. usmát se*   J. ukážu 


